

ОЛОНЕЦКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

Издаются еженедельно при Олонецкомъ Губернскомъ Правлении. Подписка принимается въ Правлении и во всѣхъ Почтовыхъ Конторахъ.



Цѣна за годовое изданіе обывихъ частей: на белой бумагѣ 4 р., на простой 3 р.— Каждая часть отдельно стоитъ половину сей цѣны; за пересылку 58 коп. серебр.

1855 Г.

26 ФЕВРАЛЯ.

№ 8.

ОТДѢЛЬНЫЙ, ОБЩІЙ.

ВЫСОЧАЙШІЙ МАНИФЕСТЪ.

БОЖІЮ МИЛОСТІЮ
МЫ АЛЕКСАНДРЪ ВТОРЫЙ,
ІМПЕРАТОРЪ И САМОДЕРЖЕЦЪ
ВСЕРОССІЙСКІЙ, ЦАРЬ ПОЛЬСКІЙ,
и прочая, и прочая, и прочая.

Объявляемъ всѣмъ вѣрнымъ НАШІМЪ подданнымъ:

Неисповѣдимому въ путяхъ Своихъ Богу угодно было поразить всѣхъ насъ неожиданнымъ страшнымъ ударомъ. Любезнѣйшій Родитель НАШЪ ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ НИКОЛАЙ ПАВЛОВИЧъ послѣ кратковременной, но тяжкой болѣзни, развившейся въ послѣдніе дни съ неизвѣстною быстротою, скончалъ сего 18-го Февраля.

Никакія слова не могутъ выразить скорби НАШЕЙ, которая будетъ скорбью и всѣхъ вѣрныхъ НАШІХЪ подданныхъ. Смирясь предъ таинственными судьбами Небеснаго Промысла, мы только въ немъ ищемъ Себѣ утешенія и отъ него одного ожидаемъ дарованія НАШЪ силъ для подъятія бремени волею ЕГО на НАСЪ возлагаемаго. Какъ оплакиваляемъ НАМИ Любезнѣйшій Родитель НАШЪ посвящаюсь весь Свои усилия, все часы Своей жизни, трудамъ и попеченіямъ о благѣ подданныхъ, такъ и МЫ въ сей печальнѣйшій, но и торжественный важный часъ, вступая на Прародительскій НАШЪ Престоль Россійской Империи и не раздѣльныхъ съ нею Царства Польскаго и Великаго Княжества Финляндскаго, предъ лицемъ невидимо со присутствующаго ПАМЪ Бога, приемлемъ священный обѣтъ имѣть всегда единую цѣлью благоденствіе Отечества НАШЕГО. Да руководимые, покровительствуемые призваниемъ НАСЪ къ сему великому служенію Провиденіемъ

утвердимъ Россію па высшей степени могущества и славы, да исполнются чрезъ НАСЪ постороннія желанія и виды Августинихъ ПАНИХЪ предшественниковъ НЕТРА, ЕКАТЕРИНЫ, АЛЕКСАНДРА Благословеннаго и Невозбетнаго ПАНИГО Родителя.

Испытавши усердіе любезныхъ ПАНИХЪ подданихъ, теплые мольбы ихъ соединивши съ НАНИМИ, предъ олтаремъ Всевышшаго будуть ПАМЪ пособіемъ. Призываємъ ихъ къ сому, повелѣвая имъ съ тѣмъ вмѣсть учинить присягу въ верности ПАМЪ и Наслѣднику НАШЕМУ, Его Императорскому Высочеству Цесаревичу Великому Князю Николаю Александровичу.

Данъ въ Санктпетербургѣ, въ 18 день Февраля, въ лѣто отъ Рождества Христова тысяча восемьсотъ пятьдесятъ пятое, Царствованія же НАШЕГО въ первое.

На подлинномъ Собственномъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА рукою подписано:

„АЛЕКСАНДРЪ“

—————

ОБЪЯВЛЕНИЯ И ИЗВѢЩЕНИЯ.

НЕДАКА ИМѢНИЙ.

Отъ Олонецкаго Губернского Правленія съмъ объявляется, что согласно решению Олонецкаго Уезднаго Суда, 1 июля 1855 года, въ присутствіи Губернского Правленія будетъ продаваться лесопильный вододѣльствующій заводъ, принадлежащий Лодейнопольской помѣщицѣ Софіи Бѣлич, изъ удостоверенія С.-Петербургскаго 1 гильдии кунца и почестнаго гражданина Гаврилы Игнатьевича съѣзжущихъ ему съ Г. Вятки, во звѣдченіи 5,800 р. и неуставной записи 4,500 р. Заводъ этотъ деревянный въ три этажа, покрытъ въ два теса, именуемый внутри шириной 4 саж. 2 арш. 8 верш.,

а длины 11 саж., состоитъ Лодейнопольского уезда въ 1 станѣ, при селѣ Емельяновѣ, по горному Архангельскому тракту, въ разстояніи отъ г. Лодейного-Поля 6¹/₂ версты, на рекѣ Хотьни, впадающе въ реку Сину, шириной въсій при впадинѣ 10 саж., а въ прочихъ местахъ отъ 5-хъ до 5 саж., и находится въ подножье дѣствій. Въ трехъ этажахъ сего зданія устроены заводскій инструментъ обрашающий помѣщицкія въ третьемъ этажѣ для низа деревянныя рамы изъ бруса, шириной 5 верш., золотицою 3 верш., длиною 2¹/₂ саж. и шириной 2¹/₂ верш. На каждой рамѣ имется по 12 желѣзныхъ лафетовъ, каждый длиною 1¹/₂ арш., шириной 4 дюйма, толщиною $\frac{3}{4}$ дюйма. Въ третьямъ этажѣ съ одной нижней рѣчной стороны имѣется шлюзъ съ приѣзжаніемъ къ оному подъемнымъ подъ шлюзомъ, а съ предельной стороны этажа, устроены горный шлюзъ, на 10 круглыхъ стойкахъ, длиною 8 саж., а шириной 4 арш. Въ одной связи съ лесопильнымъ анбаромъ устроенъ изъ брусьевъ, колесница для водяного колеса, о 52 перьяхъ, углообразной формы со съѣзжаніемъ къ нему руломъ. При этомъ заводъ имѣютъ строенія: 1, въ разстояніи 1¹/₂ саж. отъ угла анбара, жилой домъ деревянный, квадратный въ 5 саж. длины и ширинѣ, крытия на 4 ската крытая двойнымъ тесомъ; 2, мастерская изба квадратная, въ 4 саж. длины и ширинѣ, крыта тоже двойнымъ тесомъ, отстоитъ отъ анбара въ 1¹/₄ саж. Земли принадлежитъ къ заводу съ съѣзжаніемъ полами съ дроблеными сосновыми и въ маѣломъ количествѣ еловыми лесомъ 20 десят. Заводъ этотъ приноситъ въ мѣсяцъ доходъ съ арендной платы 100 руб. сер., а въ годъ 1,200 руб., а потому по десятилетніи сложности доходу выплачиваются 20,000 руб. сер., съ сей суммы начнется вышеозначеній торгъ въ 4 число июля 1855 г., въ 11 часовъ пополудни, и послѣ торга, назначается узаконеніе чрезъ три дня переторжка. Исполненіе разматривать бумаги, до продажи относящіяся, могутъ иль выѣхать въ Губернскомъ Правленіи, 15 Февраля 1855 года (2). (2 отд. 5 ст.)

За Вице-Губернатора, Старшій Совѣтникъ Бюргеръ.

Старшій Секретарь Соловьевъ-Гайдуковъ.

ОЛОНЕЦКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ.

ОТДЪЛЬ ВТОРОЙ.

1855 г.

Суббота, 26 Февраля.

№ 8.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

ПЕТРОЗАВОДСКЪ.

22-е Февраля оставался пасегла неизгладимъ въ памяти жителей нашего города. Въ этот день, получень здѣсь Высочайший Манифестъ о кончинѣ ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА НИКОЛАЯ ПАВЛОВИЧА и о Восшествіи на Прародительскій, Всероссійскій Престолъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, ГОСУДАРИ ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА НИКОЛАЕВИЧА. Кончина блаженныя памяти ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА столь была неожидана, и извѣстие оней поразило всѣхъ такою скорбию, что, не смотря на несомнѣнность ея, сердце каждого отказывалось вѣрить ей — столь пламенна была любовь подданныхъ къ Великому, Высочайшему Починику. Съ быстротою молнии печальная вѣсть разнеслась по городу и повсегда всѣхъ въ глубокую скорбь. Ниже ис-

могъ выслушать безъ слезъ печальлаго извѣстія о неожиданной кончинѣ ТОГО, КТО 50 лѣтъ былъ Ангеломъ Хранителемъ Россіи, и КТО, во все продолженіе славнаго своего Царствованія, составлялъ надежду и радость, счастіе и гордость 65-ти миллионовъ обожавшихъ Его подданныхъ. Въ столь глубокой и столь единодушной скорби могли утешить насъ только столь радостное событие, какъ Восшествіе на Престолъ ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА НИКОЛАЕВИЧА и отрадная мысль, что въ Большой Почившій ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, посвятивъ всю Свою царственную жизнь счастію подданныхъ, въ благодѣтіи и могуществѣ любимой и безпредѣльно любившей Его Россіи воздвигъ Себѣ памятникъ, который столько же бессмертенъ, какъ и самыи міръ. Въ 2 часа по-прудиши, по звуку Церкви, все Гражданское и Военные чины собрались въ Петрапавловскіи Кафедральный Соборъ. Здѣсь, въ присутствіи

Его Превосходительства, Г. Начальника Губернii, по прочтении Высочайшаго Манифеста и по возглашении многолѣтія ЕГО ИМПЕРАТОРСКОМУ ВЕЛИЧЕСТВУ и Августейшему ЕГО Дому, принесена была всеми торжественная присяга въ вѣрноподданствѣ ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ и ЕГО ИМПЕРАТОРСКОМУ ВЫСОЧЕСТВУ Государю Наслѣднику Цесаревичу и Великому Князю НИКОЛАЮ АЛЕКСАНДРОВИЧУ, вмѣстѣ съ глубокою молитвою, да благословить Всевышній этотъ священный союзъ вѣрноподанныхъ съ ГОСУДАРЕМЪ ИМПЕРАТОРОМЪ и содѣлать его источникомъ счастія, могущества и славы любезнаго нашего Отечества. Неизъяснимо торжественна и умилительна была минута, когда все мы, предъ лицемъ Всевѣдущаго, съ радостю и благоговѣніемъ повергли сердца свои къ священному подножію Престола ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА, какъ лучшую дань, какую только вѣрноподанные могли принести ЕГО ВЕЛИЧЕСТВУ при началѣ ЕГО Царствованія. „Господи, спаси ЦАРЯ и услыши и мы, въ онъ же аще день призовемъ тя.“

А. Л.

САНКТПЕТЕРБУРГЪ.

17-го Февраля.

Болѣнь ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА началась легкимъ гриппомъ, съ 10-го же Февраля при слабыхъ подагрическихъ приступахъ обнаружилась лихорадка.

Вчера, съ появленіемъ страданія въ правомъ легкомъ, лихорадка была двовольно сильна. Ночь ЕГО ВЕЛИЧЕСТВО провелъ безъ сна. Сегодня лихорадка несколько слабѣе и изверженіе легочной мокроты свободнѣе.

18-го Февраля.

Бюллетьенъ № 2.

(17-го Февраля въ 11 час. вечера.)

Лихорадка ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА къ вечеру усилилась. Отдѣленіе мокроты изъ нижней доли пораженного праваго легкаго сдѣлалось труднѣе.

Бюллетьенъ № 3.

(18-го числа въ 4 часа по-полуночи.)

Затруднительное отдѣленіе мокроты, коимъ страдалъ вчера ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, усилилось, что доказывается ослабывающей дѣятельностью легкихъ и дѣлаетъ состояніе ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА весьма опаснымъ.

Бюллетьенъ № 4.

(18-го Февраля, въ 9-ть час. по-полуночи.)

Угрожающее ЕГО ВЕЛИЧЕСТВУ параличное состояніе легкихъ продолжается, и вмѣстѣ съ тѣмъ происходящая отъ того опасность.

М. Мандтъ.

Иванъ Енокинъ.

Филиппъ Карелль.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ сего (18) числа, въ 5¹₂ часа по-полуночи, изволилъ исповѣдаться и причаститься Святыхъ таинъ въ полномъ присутствіи духа.

Спб. Вѣд.

ИЗВѢСТИЯ ИЗЪ КРЫМА.

Изъ донесенія Генералъ - Адъютанта Князя Меньшикова отъ 51 минувшаго января извѣстно, что высаженные въ Евпаторіи Турецкіи войска предпринимали 22 числа того же мѣсяца наступательное движение къ дер. Сакамъ, въ числѣ болѣе 10 тыс. человѣкъ.

Дабы узнать, въ какихъ именно силахъ непріятель занимаетъ Евпаторію и не представляется ли возможности его оттуда выбить, Князь Меньшиковъ предписалъ Генералъ - Лейтенанту Хрулеву, съ частью войскъ, въ окрестностяхъ города расположенныхъ, произвести противъ оного, 5 февраля, усиленную рекогносировку.

Предназначенные для сего войска приблизились къ Евпаторіи на разстояніе 250 сажень и открыли по ней перекрестный артиллерийскій огонь.

Непріятель отвѣчалъ сильною канонадою изъ укрѣпленій, городъ окружающихъ; но несмотря на это, дѣйствие нашей артиллериі было столь удачно, что у непріятеля въ короткое время взорвало 5 зарядныхъ ящиковъ и подбито пѣсколько орудий.

Увлеченные симъ успѣхомъ 5-й и 4-й батальоны Азовскаго Пехотнаго Полка, батальонъ греческихъ волонтеровъ и 5 сотни Донскаго № 61-го Жирова Полка подошли къ самому городу и, пользуясь мѣстными закрытиями, завязали съ непріятелемъ живую перестрѣлку; но Генераль-Лейтенантъ Хрулевъ, удостовѣрившись, что въ

Евпаторіи находится до 40 т. войска, при 100 орудіахъ, и что дальнѣйшія съ нашей стороны усилия не обѣщаютъ никакихъ послѣдствій, приказалъ войскамъ выйтіи изъ-подъ непріятельскихъ выстрѣловъ. Трудное это движение исполнено было ими въ примѣрномъ порядкѣ.

Потерь наша въ этомъ дѣлѣ простирается до 500 человѣкъ убитыми и ранеными. Уронъ непріятеля, по всей вѣroятности, гораздо-значительнѣе, ибо войска его, стѣсненные въ узкихъ улицахъ, долгое время находились подъ жестокимъ огнемъ нашей артиллериі, пронизывавшей городъ своими спарядами.

Подъ Севастополемъ осадные работы непріятеля по 7 февраля не подвинулись. Французы пытаются устроить новыя батареи и безпрерывно встречаютъ сильное сопротивление нашей стороны. Огонь нашъ наноситъ непріятелю значительный вредъ; 1-го же числа февраля взорванъ во французскихъ траншеяхъ пороховой погребъ.

(Р. И.)

КРЕСТЬЯНСКОЕ ДОМОСТРОИТЕЛЬСТВО.

(Продолж. См. № 6.)

У насъ обыкновенно ставятъ печь возлѣ дверей стѣнныхъ, на право въ уголь; оно конечно можно и такъ, однако же станетъ строить новую избу, тому выгоднѣе будетъ, если поставить свою печь не въ уголь къ стѣнѣ, а почти посреди избы. Такъ сдѣлали уже иные смѣненые ломохозяева по разнымъ у насъ губерніямъ и остаются темъ очень довольны. Они поставили свою печь, какъ сказано, посреди ширини избы, исколко поодаль отъ задней съ прихода стѣны. Отъ этого выгодъ много; вотъ какая:

а) Если печь своим грузомъ станеть осажинати, то осадка будетъ посерединѣ избы и тѣмъ меньшии повредитъ ее, ижели когда, стоя въ одномъ углу, осадить, туда покривитъ сильу избы на одну сторону; тутъ очень трудно выправить и исправить стѣну.

б) Если у такой въ углу стоящей печи сдѣлается щель, то съ одного бока и съ задняго конца ее видать пухъ иль за стѣны; да хоть и замѣтнѣе по дыму и коноти изъ узенькаго прошепту до стѣны, то до нихъ никакъ не доберешься, чтобы замазать и починить; а щель такую оставить очень опасно; вѣдь не долго съ дымкомъ и искрѣ пробраться до стѣны. Тутъ уже, чтобы уберечь домъ отъ бѣзы, приходится разобрать всю печь; а вновь се скласть и хлопотно и дорого.

в) Если же какъ сказано, печь будетъ поставлена поодаль отъ стѣнъ, то тотчасъ видно, где щель и починить ее легко, потому что со всѣхъ четырехъ сторонъ свободный къ ней доступъ.

г) Отъ печи, по прежнему обычаю въ углу стоящей, все тепло съ задняго бока и отъ конца, идетъ въ стѣну и мало грѣетъ избу; если же печь будетъ поставлена посерединѣ избы, то уже тепло отъ нее дается во всѣ стороны и грѣетъ ровно всю избу.

Право хорошо это устройство печи. Лишь ее перегоромъ изтолпи, кочергой манже шевели, чтобы дрова скорѣ и ровно въ одно время выпорѣли, и не осталось бы недогорѣвшихъ головенекъ; прогорѣвшій хорошо уголь пригреби въ кучкуть бензойнѣ стѣнь печной, да золено прикрой; трубу топливную отъ винта на переди печи затвори крыникомъ, а устье печи заложи заслонкою, и увидишь, что печь твоя поддержитъ жаръ и нагрѣть избу до утра. А между тѣмъ на мѣстѣ хозяина твоего себѣ стригай безъ помехъ все что си па-

добно; дымъ и чадъ выносить въ общую приструбу, а въ избѣ тепло, либо хоть въ одной рубахѣ сиди. Отъ двойного плотнаго пола не есть стужа; въ потолокъ смазной тепла не въносить, вѣдь тепло, такъ что и въ трескучи морозъ не зачѣмъ на печь лазить.

Ледника необходимо въ хозяйствѣ, безъ него никакъ цѣлии обойтись лютомъ, да и весной и осенью онъ нуженъ. Въ пыныхъ у насъ селеніяхъ есть еще повадка ставить его на улицу передъ избой; это никакъ негодится, лишь тѣснить улицу и прозѣдь, а хозяинъ очень не сподобимо туда ходить. Гораздо удобнее ледника имѣть у себя на свѣтѣ дворѣ; тутъ ставь его подальше отъ хлѣва, конюшни и помойной ямы, чтобы не пресачинала туда пызомъ какая нечистота. Поэтому, если только позволить мѣсто, то ледникъ постань возль самыхъ воротъ, наспротивъ лестницы въ избу; тутъ отъ всякой нечистоты далеко и хозяинъ ходить туда близко. Гдѣ село или деревня стоять на высокомъ мѣстѣ, тамъ выкопай яму для льда поглубже, сколько позволить мѣсто, до воды, разверстай выкопанную землю по двору отвесно отъ ледника. Въ этой ямѣ обложи поль и стѣны плотными срубомъ изъ бревенъ, толщинкою вершка въ четыре, чтобы не ввалилась туда земля и не сорила бы ледь, а сынко дворя подними стѣны только аршина на два. Для входа сдѣлай двори двойныя створки, на пазахъ и обѣихъ ихъ снаружи двинюю здоровато рогожкою или цинковкою, отъ воздуха.

А кто побережливъ хозяинъ и захочетъ чтобы ледъ у него держался долго и не таялъ, таинъ вокругъ этой сверхъ земли стѣнъ, обвелъ отъ нея на пол-аршина разстояніемъ еще другую стѣнку, хоть бы и плетеную, да плотную, съ обмазкой глиною съ мѣхомъ, начи съ паска. Это очень полезно и даже нужно тамъ, где пурпю

дѣбъ издалека. Въ такомъ, дѣльно съ обносомъ устроенномъ ледникъ, пожалуй и легъ издалека привозить въ надобности; его можно набивать чистымъ снѣгомъ, который будетъ не хуже льда; только замѣчай — набивай снѣгомъ не иначе какъ въ самыѣ крѣпкіе морозы, и не вдругъ, а слоями, вотъ какъ: намечи самаго чистаго съ крыши снѣга, толщиной четверти на три, развертай породочко и притрамбуй плотище чистою колотушкою; по этому плотному слою полей сплошь немногимъ чистою водой холедкою и дай отстояться и крѣпко, плотно промерзнуть, а тамъ нагреби опять таюже слой снѣга, также притрамбуй плотно; полей водой, дай крѣпко, промерзнуть и такъ иди себѣ все къ верху, пока не будетъ до потолка набить весь ледникъ. Газу, мѣется, что во все это время не надобно затворять двери, чтобы морозъ прохватилъ всѣ слои снѣга. Если такимъ точно образомъ, при должнѣи морозъ набить ледникъ, то въ немъ выйдеть какъ бы одна сплошная цѣльная льдина, и простоять онъ у тебѣ до глубокой осени и даже до самой зимы. А коли такъ только, спросятъ натрусины сажжку, какъ дѣлаютъ иные лѣтни, да и то еще пожалуй въ оттепель, то ужъ и ель подавили лѣта, когда нужнѣе всего имѣть въ хозяйствѣ ледь, альбо его уже въ погребѣ, искуда ставить молоко, сливки, масло, говядину и все прочее, что требуется сберечь въ холоду.

(Предложеніе. въ слѣд. №.)

О БАНЯХЪ.

Опрятность и содержаніе тѣла въ чистотѣ суть для существенныя, необходимыя условія для здравья человѣка. Опрятность устраиваютъ всѣ вещества, сдѣланія и безполезными или предвѣтии и цаниемъ тѣлъ; сдѣлователю обѣй пои-

нужно заботиться съ однѣй стороны для того, чтобы въ болѣ постѣнію поддерживалась живость, дѣятельность и пропицаемость, а съ другой — что безъ этихъ качествъ мы не можемъ расчитывать ни на здоровье, ни на продолжительность жизни. Пребраженіе опрятности служить источникомъ множества болѣзней, и особенностіи накожныхъ.

Кожа служить однѣй изъ главныхъ органовъ для очищевія нашего тѣла; чрезъ си поверхность отдѣляется, подъ видомъ испаренія, множество матеріальныхъ частицъ. Эта испаренія, нерадиущая съ кровообращеніемъ, освобождаетъ насъ отъ бесполезныхъ и испорченныхъ, изѣлененныхъ процессовъ, веществъ, а потому если испаренія кожи совершаются не правильные, то появляются упорныя накожныя сыпи.

Кожа служить еще къ поддержкѣ равнотсія между силами нашего тѣла и движениемъ. Чемъ она дѣятельнѣе, тѣмъ болѣе человѣкъ ограниченъ отъ образованія различныхъ болѣзней въ легкихъ, кишечномъ каналѣ и въ другихъ внутренностяхъ живота, — тѣмъ менѣе онъ расположеннъ къ лихорадкамъ желудечнымъ, желчнымъ и мокротнымъ, къ инъхондрии, педагрѣ, чахоткѣ, кашлю и геморрою. Одна изъ причинъ, которая дѣлаетъ эти болѣзни столь обыкновенными, состоять въ томъ, что мы не имѣемъ привычки поддерживать кожу постоянно въ состояніи чистоты и крѣпости посредствомъ бани или ваннъ.

Кожа есть также однѣй изъ главныхъ путей нашего восстановленія; ибо чрезъ нее поступаетъ въ тѣло, изъ воздуха, множество тонкихъ частицъ. Поэтому безъ здорової кожи путь совершишаго восстановленія, т. е. недостатокъ условій наиболѣе необходимыхъ для долговѣчности. Неспрятанность вредитъ человѣку столько же въ физическомъ, отношеніи, какъ и въ нравственномъ.

Наконецъ не должно забывать, что кожа есть главный орган кризисовъ въ нашемъ тѣлѣ, т. е. посредствомъ си совершаются то, что мы называемъ кризисомъ въ болѣзняхъ, — проявленіе врачающей силы природы; человѣкъ, у котораго кожа совершенно проницаема и дѣятельна, въ случаѣ болѣзни можетъ расчитывать на скорѣйшее выздоровленіе, часто даже безъ пособія медицины.

Да позволено мнѣ будеть, говоритъ Гуфеландъ, указать здѣсь на одну странную несообразность, которая встрѣчается очень часто въ людяхъ. Даже простой народъ убѣжденъ, что поддерживаніе чистоты кожи необходимо для здравья животныхъ. Первая забота извозчика или конюха — вычесать, вычистить и вымыть свою лошадь, и если животное заболѣваетъ, то первою его мыслию бываетъ, не пренебрежено ли чистотою кожи? Но такая мысль никогда не придетъ ему въ голову, когда kostenется дѣло лично до него, или до его ребенка; если ребенокъ сго заболѣваетъ, если онъ худѣеть и сохнетъ, то отецъ скорѣе припишетъ все это порчу или колдовству, или другой подобной вѣдѣности, нежели настоящей причинѣ — небреженію кожи. Если мы такъ проницательны въ отношеніи къ животнымъ, то почему же мы не таковы въ отношеніи къ самимъ себѣ?

Послѣ всего сказаннаго становится очевиднымъ, какъ важна опрятность и содержаніе всѣго тѣла въ чистотѣ.

Баниами обыкновенно называются у насъ простыя паровые бани, устройство которыхъ всякому известно. Въ другихъ же европейскихъ государ-

ствахъ, слово это употребляется въ смыслѣ, означающемъ общее или мѣстное погруженіе тѣла человѣка въ воду.

Начало употребленія бани теряется въ глубокой древности; — еще Египтяне, Персы, Греки, Римляне и другіе древніе народы знали ихъ. У Грековъ они всегда строились около общественныхъ училищъ (гимназій); въ Римѣ же, во времена республики, народъ купался въ рѣчной водѣ; между тѣмъ какъ теплая вода употребляема была только у важнѣихъ лицъ, какъ напр. у Цицерона и Плиния.

По словамъ послѣдняго, бани составляли одно изъ употребительныхъ лекарствъ почти отъ всякой болѣзни; въ особенности же бани были предпочтительны въ первыхъ болѣзняхъ: говорили, что все теплое пріятно первымъ.

(Продолженіе въ слѣд. №.)

РЫБИНСКЪ, 15 января. — Мука круичатка 4 р. 45—57½ к. и вторая 5—5 р. 15 к. мѣш., ржаная 2 р. 50—55 к. куль; горохъ средний: въ куляхъ 4 р. 57 к. и насыпью 4 р. 28½ к., крупный 5 р. 15 к., овесъ въ 5 п. 50 ф. 1 р. 85—90 к. и въ 6 п. 10—12 фун. 2—2 р. 5 к., крупа гречневая, въ двойныхъ куляхъ въ 8 пул. 15—20 фун., 5 р. 71½ к. и ярица 4 р., пшено въ мѣшкахъ 5—5 р. 70 к. четв.

Редакторъ ІІІоффиціальной части ІІасточкинъ.

Петрозаводскъ. Въ Губернской Типографіи. Нечатать позволяетъ 26 Февраля 1855 г.
Разматривающій ІІоффиціальную часть Вѣдомостей, Инспекторъ Гимназіи Копосовъ